

# 蓟州区好女塔村村民唐爱民无怨无悔照顾年迈公婆 好儿媳用行动诠释孝和爱

本报记者 何欣

尊老、敬老、爱老是中华民族的传统美德。今年54岁的唐爱民,是蓟州区马伸桥镇好女塔村一名普通的农村妇女。她朴实、善良、恪尽孝道,无怨无悔悉心照料年迈的公婆,用柔弱的肩膀扛起家庭重担,诠释着孝和爱的传统美德。街坊邻居提起唐爱民,都会竖起大拇指称赞她是村里出了名的孝顺媳妇。

## 挑起家庭重担

在本市蓟州区东部,淋河北岸,有一个依山傍水的村落——好女塔村。据史料记载,公元1086年,当地人为纪念一薛姓女子在村内修建好女塔院,院内建有一座好女塔,好女塔村因此得名。

昨日上午,记者来到好女塔村采访时,唐爱民正在给瘫痪在床的婆婆洗头发。记者走进老人的卧室,看到屋子面积不大,但家具摆放整齐,床上干净整洁,没有丝毫的凌乱和异味。唐爱民朴实善良,不善言谈,她给婆婆把头发擦干,梳理整齐,安顿好老人后,来到外间屋,同记者轻声聊了起来。

唐爱民是蓟州区出头岭镇人,1990年,20岁的唐爱民到了谈婚论嫁的年龄。经人介绍,她结识了马伸桥镇好女塔村踏实肯干的青年夏卫东。1991年,21岁的唐爱民在亲朋好友的祝福声中与夏卫东喜结连理。20世纪90年代,农村的生活水平还不是很

高,嫁入夏家以后,唐爱民一直和公婆生活在一起。尽管这个大家庭经济条件不算好,但夫妻和睦、家庭和谐,一家人其乐融融,两个儿子的相继出生更给这个家增添了许多快乐。

婚后,夏卫东每天要外出工作,还要打理地里的农活,家里的事情全靠唐爱民一人承担。洗衣服、拆棉被、扫屋子、做饭菜、带孩子……唐爱民无怨无悔,不辞辛苦地照顾着公婆,就像照顾自己的亲生父母一样。无论多忙多累,她做的每顿饭总是依着公婆的口味和喜好做,从没叫过一声苦,也没说过一句累。

## 精心照顾公婆

2018年,唐爱民80岁的婆婆因脑梗住院,手术后留下了半身不遂的后遗症,行动困难,生活不能自理。为了让婆婆睡得舒坦些,唐爱民经常给老人拆洗晾晒被褥。每天,唐爱民都为老人洗头、擦身、翻身、按摩……每当为婆婆做完这一系列的护理,她都累得满头大汗。

唐爱民的婆婆瘫痪在床后,有时会出现便秘,经常是憋得脸通红也排不出大便,唐爱民就戴上手套一点点去抠。婆婆还经常小便失禁,说不定什么时候就尿湿了衣裤,弄脏了被褥、床单,多的时候一天要换五六条裤子,唐爱民总是耐心地擦洗、清理,没有丝毫的抱怨。

天有不测风云,2021年,平静的生活再次被打破,唐爱民的公公又患上了阿尔茨海默病,生活完全不能自理。从那以后,唐爱民每天要照料年迈的公婆,还要给丈夫和两个儿子准备一日三餐,忙得不可开交。公公和婆婆的牙口都不是很好,唐爱民每顿饭都给二老做容易消化的饭菜。为了

保证老人的营养和粗纤维摄入,即使是一碗白米粥、挂面汤,也要搭配上肉、蛋和蔬菜。

## 儿子传承孝道

如今,在唐爱民的精心照顾下,公公婆婆的病情逐渐稳定,精神状态也大有起色。每当亲戚邻里来看望两位老人时,婆婆逢人必说的一句话就是:“我们老两口病了这么多年了,有这样一个孝顺的好儿媳,为我们端屎端尿、喂饭喂药,真比亲闺女还要亲。”面对老人的夸赞,唐爱民显得有些不好意思,她说:“谁都有老的时候,为人子女,孝敬老人是应该的,公公婆婆晚年平安健康,就是我最大的幸福。”

俗话说,身教胜于言传。唐爱民有两个儿子,如今都已长大成人,参加了工作。唐爱民告诉记者,兄弟俩从很小的时候就非常懂事,学习成绩也很优秀。妈妈整天无微不至地照顾生病的爷爷奶奶,他们看在眼里,记在心里。现在,每天下班回到家,兄弟俩都会帮唐爱民料理家务,为爷爷奶奶按摩,有时还会讲几个小笑话,逗老人开心。

“孩子们很孝顺,让我很欣慰。我希望通过自己孝敬老人的实际行动去教育、感染下一代,让孝老爱亲的家风代代相传。”说到懂事的儿子,唐爱民的脸上写满了幸福。

“唐爱民不仅是夏家的好儿媳,更是村里的好媳妇,她给全村村民带了好头,是孝老爱亲的模范榜样。”好女塔村党支部书记、村委会主任王海龙对记者说,在唐爱民身上看到了许多中华民族传统美德,孝敬老人、无私奉献、积极乐观、勇担责任。她那种不计得失的博大胸怀和仁厚的挚爱是常人所难做到的,是全体村民学习的榜样。

# 老人赌气离家迷路 公交司机热心帮扶

本报讯(记者王赫岩 通讯员宋纯)昨日,宝坻居民任大娘与老伴儿发生口角后离家,乘坐公交593路时迷路。驾驶员张振军发现后,将老人带回终点站悉心照料,帮助大娘与家人团聚。

当天9时30分左右,公交593路车运营到宝坻检察院站,一位乘客大娘走到车门前,扒着车窗向外看,犹豫是否下车,一位热心乘客发现她情绪低落,便上前询问。原来,这位任大娘早上和老伴儿发生口角,赌气离家,本想找自己的妹妹,但是迷路了。细心的驾驶员张振军听到了这段对话,发现任大娘不是常坐这趟车的乘客,赶忙停车了解详细情况,得知任大娘在剑桥郡站上的车,但是她不知道该去哪里,也不认识车辆此刻停站的位置。张振军决定将任大娘带回终点站,帮助她找家人。

车到终点站后,任大娘情绪一直很激动,张振军耐心安抚老人的情绪,通过任大娘的手机找到了其儿子的联系方式。10时30分,任大娘的儿子来到车队,见到母亲平安无事后,紧紧握着张振军的手,连声道谢。张振军说,谁家都有老人,这是驾驶员应该做的。

北辰区集贤里街红云新里社区2号楼

## 特色“楼门文化”增添温馨和谐

本报讯(记者刘畅)如今,走进北辰区集贤里街红云新里社区2号楼,就会看到楼道两侧悬挂着的一张张记录居民幸福生活的照片和一幅幅精美漂亮的笔墨字画,显得格外别致。记者了解到,近期在社区和居民的共同参与治理下,楼门破“旧”变“新”,原本昏暗老旧的楼道已经焕然一新。

据了解,红云新里社区建造时间早,老年人居多,存在基础设施老化、楼内易存杂物等现实问题。近日,社区以2号楼为试点,开展特色楼门文化建设,充分发动以楼门长、党员先锋户、志愿者为主的居民自治力量。在筹备前期,居委会就如何改造楼门这一方小天地,多次征集居民意见,并依托居民议事厅平台召开居民代表会,听取居民对单元楼门打造的意见和建议。最终,通过与楼内居民共同研究讨论,社区确定打造楼门共享图书角、和美家庭宣传墙、传统文化展示区等楼门主题和功能区,号召居民将家中闲置图书、家庭照片和书画作品放在楼门内进行装点与展示。



## 广告板开裂倾斜

本报讯(记者刘畅)近日,热心市民拨打本报热线电话反映,河东区靖江路与卫国道交口靖江路地铁站B口一侧绿地上,有10余块大型金属广告板,其中一些广告板损坏倾斜,有损市容。

记者来到现场看到,在靖江路地铁站B口附近靖江路一侧的绿地上,有10余块大型金属广告板,其中一块损坏后已经向绿地一侧倾斜,广告板顶部的铁榫也开焊垂落在半空中。记者观察发现,其他广告板也存在不同程度的损坏变形情况。

记者就此联系了12345政务服务便民热线,值班人员表示,将联系属地相关部门派人进行处理。

(奖吴女士信息费25元)

## 新年首例捐献造血干细胞

# 9年后,北京青年回津圆梦

本报讯(记者刘波)昨天,“90后”青年小赵在天津市第一中心医院的采集室里,完成了入库九年来的救人梦想,顺利采集了267毫升造血干细胞悬液,为一位血液病患者送上新年生命新希望。这是我市2024年的首例捐献,也是我市第382例造血干细胞成功捐献。

2015年,小赵刚刚入学天津科技大学时,听说学校开展捐献造血干细胞采样入库活动,整个宿舍的小伙伴相约一同挽袖入库。随着时间飞逝,小赵已在北京工作4年,接到配型成功消息后,他激动地说:“我想回到梦想开始的地方完成捐献,这么多年我每次接到红十字会的回访电话,都以为配型成功了,终于等到能帮上忙的一天!”

得知配型成功后,小赵积极和家人沟通,在红十字会老师的协助下为父母详细讲解捐献具体流程,最终打消顾虑获得支持。小赵所在的企业得知此事后也非常支持,认为捐献救人生命与公司崇尚的利他主义精神高度一致,第一时间就为其协调工作安排



假期,保障捐献如期进行。

捐献采集当天,市红十字事务中心主任宫敬义、天津科技大学等相关负责同志到采集现场慰问捐献者及家属,对其“不忘初心,勇敢救人”的精神给予高度认可。捐献结束后,小赵拿出信纸,为患者写道:“茫茫人海,我们虽素未谋面,也不曾知道您的姓名,但

当红十字会电话打来的那一刻起,一种特别的缘分在我们之间悄悄地出现了。从入库的那一刻起,对于捐献这件事我没有动摇过,也希望您对于自己的生命一刻也不要动摇,就像您的家人不离不弃的陪伴那样,我也将尽我所能帮助您。我们都还年轻,愿未来一路生花。” 本报记者 曹彤摄